



市人大代表分组审议政府工作报告

踔厉奋发新征程 实干争先谱新篇

□记者 董佩军 葛高蓉/文 沈磊/摄

本报讯 昨天下午,参加市八届人大四次会议的市人大代表分组审议政府工作报告和其他报告(见图)。代表们结合报告内容和工作实际,说想法、谈思路、提建议、话愿景,展现了履职尽责、担当作为的风采。

在各代表团,代表们各抒己见、畅所欲言,审议发言气氛热烈。大家认为,政府工作报告总结成绩全面客观,谋篇布局科学合理,目标任务明确具体,是一个政治站位高、目标定位准、民生情怀浓的好报告,充分体现了市政府求真务实、攻坚克难的工作作风,振奋人心、催人奋进。

对政府工作报告中提到的“毫不松懈抓好海上作业、船舶修造、危化品、城镇燃气、特种设备等重点行业领域安全监管”,市人大代表陆蓉蓉十分关注。她说,船舶修造业是舟山的传统优势产业,但相对于其他产业,涉及工种多、安全风险大,安全生产监管规范化和专业化进程势在必行。陆蓉蓉建议,要不断加大安全生产法律法规宣传力度,持续加强安全生产专业人



才的培养,大幅加快安全高端人才引进的步伐,让安全管理人才为舟山的船舶企业发展保驾护航。

“各县(区)、功能区招商政策不一,大家各自为政,区域间竞争凸显,这会全市发展大局带来不利影响。”市人大代表黄海舟建议,应建立全市招商引资跨区域协作机制,变竞争为竞合,从而形成项目招引的整体合力。

市人大代表吴柳较为关注舟

山的水资源供应保障问题。吴柳认为,缺水一直是舟山的一块短板,尽管这些年通过大陆引水、海水淡化等一系列措施,全市供水保障能力进一步提升,但随着经济快速增长,保障用水依然是事关长远发展的一件大事。他建议,应加快推进本岛水库联网工程,进一步提升水资源利用能力,为现代海洋城市建设提供有力支撑。

奋进新征程,谱写新篇章。代

表们纷纷表示,今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是我市高水平建设现代海洋城市的重要一年。大家要围绕报告明确的2024年目标任务和重点工作,不断提高履职水平,充分发扬“马上就办、真抓实干”的作风拼劲,踔厉奋发、勇毅前行,为加快夺取现代海洋城市建设更大成果、谱写中国式现代化舟山新篇章贡献更多智慧和力量。

市政协委员分组讨论政府工作报告

勠力同心谋发展 勇毅前行开新局

□记者 何菁 朱丽媛/文 姚凯乐/摄

本报讯 昨天下午,出席市政协八届三次会议的委员们分组讨论政府工作报告(见图)。委员们一致认为,政府工作报告主题鲜明、重点突出、内容翔实,用数据量化了我市在过去一年经济、社会、民生等领域取得的成绩,让人备受鼓舞。

“我数了下,相关数据有100多组,数据翔实,成果喜人。”市政协委员王宏民信心倍增,满是憧憬。“新一年工作任务中有不少事关民生的内容,接下来如何细化和落实是值得思考的问题。”

作为一名海岛文化工作者,市政协委员周苗看到报告中提到要激活海洋文化,更高质量塑造城市气质,倍感振奋。“报告提及要推动黄家台遗址公园争创省级考古遗址公园,这对于舟山考古和文化保护来说意义非凡。”

“今年的政府工作报告,我认真阅读了很多遍,尤其是一些数据,越看越激动。”分组讨论现场,市政协委员陆翰楷感



触颇深,“一般公共预算收入、GDP整体数据等都有大幅提升,增速在全省名列前茅。政府工作报告中提到的推进创新深化改革攻坚开放提升三件大事进程中所取得的成效,同样可圈可点。”他相信,在2024年的工作中,我市还会取得超过预期目标的好成绩。

“去年,我市为了更好迎接亚

运,积极提升城市品质、治理水平和文明程度,并圆满完成火炬传递等,我感到非常自豪。”市政协委员罗瑜为政府工作报告中提到的体育发展相关内容点赞。

对政府工作报告中提到的乡村振兴、渔农业高质量发展、深化“千万工程”等内容,政协委员赵向炯特别关注,一一做了标记。“报告中部署的部分工作,在

我的工作范围内,这让我深刻感受到了肩上的重任,同时这也是一种激励和鼓舞。”

委员们纷纷表示,要紧紧围绕政府工作报告提出的目标任务,马上就办、真抓实干,勠力同心谋发展,勇毅前行开新局,不断提高履职水平,积极为高水平建设现代海洋城市贡献智慧和力量。

市两会·声音

市人大代表钟素亚:建设智慧健康服务点 织密医养结合服务网

□记者 丛琳/文 沈磊/摄

“由于理念、经济条件等因素,舟山大多数老年人喜欢居家养老的方式。”市人大代表、临城街道社区卫生服务中心主任钟素亚将目光聚焦我市居家养老服务建设。她建议,试点建设智慧健康服务点,织密我市医养结合服务网络。

钟素亚认为,按照社区卫生服务15分钟步行服务圈设置要求,我市基层医疗卫生服务机构人员配置缺口较大,如果一味加大人员投入,不符合成本效益原则。而智慧健康服务点建设可以嵌入社区、村级养老服务中心的打造中去,让老年人在家门口享受便捷的医疗服务,还可以降低投入成本。她建议,以居民需求为导向,以适度补充、就近、便利为原则,在社区卫生服务设施覆盖率低的社区、村养老照料中心试点建设几家智慧健康服务点,解决老年人呼声较大的问题。

“服务点的设施设备,必须符合老年人的实际需求,包括



自助检测设备,如身高体重仪、自助血压计、自助血糖仪等。”钟素亚说,可以将智慧健康服务设施安置在养老用房或社区用房内,让老年人更好地享受“家门口的健康服务”。服务点还可开设线上远程医疗会诊服务,让老年人能通过智能远程会诊系统享受慢性病监测、处方药开具和药品快递到家等服务。社区卫生服务机构可定期选派医护人员进服务点,为老年人提供保健指导、康复护理、慢性病防治等健康服务,并结合家庭医生签约服务开展个性化、专业化医养康养服务。

市政协委员俞南南:加快推进高铁新城集疏运体系建设

□记者 朱丽媛/文 张磊/摄

甬舟铁路建设频频传来好消息,让市民对舟山高铁时代的到来充满憧憬。“尽管还有几年才能建成通车,但为更好发挥甬舟铁路对舟山高水平建设现代海洋城市的全方位带动作用,应加快谋划推进高铁新城集疏运体系建设。”政协委员俞南南如是说。

在俞南南看来,我市要不断提升高铁新城连通水平。“要加快对接宁波、上海,比如开通甬舟城际列车,服务甬舟一体化。同时推进线路一路北上,为舟山全面融入长三角区域创造便利条件。”她建议,还应着眼鱼山绿色石化产业链,谋划开通货运列车通道的可行性,为做大做强石化产业提供物流保障。

提升对外连通水平的同时,俞南南认为,也要提高市内交通对接融入水平。“加快建设快联定海、新城、普陀等主城区的快速公交线网,以进一步提升环岛快速交通能力,实现本岛



交通无缝衔接。”针对提高高铁新城集疏运智能化水平,俞南南建议,打造集铁路、公路、公共交通于一体的智慧型综合交通枢纽。充分运用“互联网+”“无人驾驶”和“共享出行”等新技术,打造高铁新城智慧换乘引导、智慧运行管理系统,便于枢纽管理和乘客使用。此外,俞南南建议,可设置人性化引导标识标志,为出行者提供枢纽内部到点、精确到米的室内AR导航、语音导航、立体导航服务。

市两会·热词

市人大代表热议——

推动文旅、交旅融合 提升海岛旅游服务能级

□记者 石艳虹

去年以来,淄博、哈尔滨等城市旅游相继火爆,推动国内旅游服务不断“卷”出新高度。

作为海岛城市,舟山发展旅游业具有天然资源优势。但同时,仍然存在一些不足。

舟山还有哪些旅游资源可挖潜?还有哪些服务短板需要补足?如何加强民宿管理,让游客住得舒心?

市两会期间,针对提升我市旅游服务能级,市人大代表纷纷建言献策。

【现状】

旅游资源不足 设施、管理仍存在短板

如何让游客留下来?“舟山有独特的文化遗产,但目前仍未充分挖掘,形成有较高旅游价值的文化资源。”市人大代表胡东东坦言,舟山文旅融合仍有较大发展空间。

市人大代表王红军关注到,我市岛际交通建设仍存在一些堵点、痛点,对旅游发展存在一定的阻

碍。有的航线设施更新不及时,乘坐体验不佳;一些小岛的码头设施陈旧,旅游旺季的承载能力不足;票务预订机制不完善,改签不便;订票、购票平台未全面统一……经过调研,王红军发现了不少“槽点”。

市人大代表胡雄伟比较关注民宿市场的管理。他通过调研了解到,我市登记的“民宿”“客栈”主体有4774家,从业人员近2万人。

“海岛民宿业整体仍处于粗放发展阶段。”胡雄伟在前期调研中了解到,部分民宿存在证照不齐、无证经营、违规经营、扰乱市场等乱象。

胡雄伟举例,有的民宿为了节约成本,没有严格遵守公共用品用具“一客一换”制度;有的民宿主趁旺季哄抬物价,甚至通过恶意退单、“坐地起价”等形式实施价格欺诈。这也是我市民宿业遭投诉最多的。

【建议】

用好资源,管好市场 推动旅游服务再提升

2023年,定海区东海云廊和东

海百里文廊贯通。这让胡东东看到,挖掘文化旅游资源,有切实可行的实现路径。

胡东东期待以舟山鸦片战争纪念馆、舟山台老兵史料陈列馆等为基础,全面挖掘定海古城在中国近代史中的历史价值,整合提升文化资源。在此基础上,进一步推动舟山全域旅游发展,构建以普陀山-朱家尖国际旅游岛群核心品牌为统领,定海古城、蓬莱岱山、漫游嵛山三大地域品牌为延伸的“1+3”旅游精品线路,让普陀山客源更好地留下来,惠及舟山全域。

“乘船过海,对向往大海的游客来说,本身也是旅游的一部分。”王红军的想法是“推动交旅融合”。他建议,进一步整合部分分散、低效的码头设施,打造更高品质、更具特色的航线。加快制定多样化旅游交通方案如通用航空、环岛游轮、水上巴士等,丰富水上运输网络,不断深化“交通+”,打造山海“四行”交通体系,优化夜游、跳岛游、定制游等特色旅游观光线路,升级客运枢纽站至主要景区景点的城市公交

旅游专线。

针对订票环节存在的一些不足,王红军建议,迭代升级智慧交通系统,建设统一购票平台,推行无感支付、智能引导等智慧交通服务。

“推动民宿业高质量发展,首先要明确民宿主管部门。”在胡雄伟看来,推动民宿业健康发展,需要职能部门分工合作,出台相关扶持政策,也可以探索打造民宿综合体、民宿聚落等。

对于目前民宿业存在的证照办理难题,胡雄伟建议,可明确民宿证照审批由所在乡镇街道组织实地勘验,对房屋产权、安全质量、风貌控制及相关违章情况进行初审,由政务服务中心综合窗口统一办理,线上依托浙江政务服务网“证照联办”平台,实行“一窗受理、集成服务”,各职能部门按各自职责加强事中事后监管。

同时,胡雄伟还建议充分利用好地方立法权,加快推进舟山市海岛民宿业促进条例立法,从立法层面推动海岛民宿业规范发展、提质升级。

市政协委员乐荣:推行渔船垃圾分类市场化 打造回收利用完整供应链

□记者 朱丽媛/文 陈永建/摄

“渔船作业产生的垃圾以塑料垃圾居多,完善渔船垃圾回收利用体系,对保护海洋环境至关重要。”今年市两会,市政协委员乐荣提出建议:积极推行渔船作业垃圾分类市场化,打造海洋塑料回收利用完整供应链。

近年来,舟山在海洋塑料减量治理方面积极作为,远洋渔民大力践行“垃圾不丢海”,社会各界人士在海洋特别保护区开展净滩巡护、海漂垃圾清理等。2019年至今,已清理各类塑料垃圾超1.8万立方米。值得一提的是,去年8月,联合国开发计划署的官网上还刊登了《创新治理模式,舟山海洋塑料(弃置渔具)治理取得新进展》的新闻。

“相比陆地上的塑料垃圾,海洋塑料垃圾性能偏差,且船上分拣采集与逆向物流成本高于陆上,渔民及经销商参与回收的积极性不高。”乐荣经过调查,掌握了一组数据:从渔船作业垃圾构成品类来看,海洋塑料等占比62%;每捕捞1公斤梭子蟹,就会产生103克弃置渔具。

乐荣建议,从源头减少垃圾



入海,高度重视完善“海上环卫”工作机制,提出“减少船舶垃圾入海”系列对策,推进强化源头管控。另一方面则要重构海洋塑料循环产业链,以打通中端转运环节为突破重点,通过企业杠杆加持的特许经营,倡导有价回收、鼓励渔民带回、提高回收技术、专项支持拆解转运,拉动上游采集初分类及下游端精细分类与循环利用。

“渔船作业垃圾分类市场化是必然趋势。”乐荣建议,各县(区)分类建立采集回收点,在适宜的海岛建立市级“海洋塑料(垃圾)处理中心”,倾力打造从垃圾作业垃圾产生源头到资源循环利用之间的完整供应链,提高海洋塑料利用价值。